



## 04 互动

听劝的长沙  
欢迎大家来“开发景点”

今年最有趣的一个景点，是一棵树。事情要从“五一”假期说起。5月1日，长沙岳麓山，随着大批游客抵达，山上一棵原来在本地“小有名气”的树被外地游客围住了，大家排起长队，用手“比心”和树冠拍照，开心地在网上晒出“爱心”打卡照，“比心树”迅速登上了各平台的热榜。网友对此的评价是：来长沙的游客还是太全面了。

这已经不是游客第一次来长沙开发景点了。

凌晨去五一商圈看人头、在碧沙湖站与青年毛泽东雕像合影、岳麓区河西魔幻三件套、潮宗街“长沙”墙打卡、洋湖水街长沙“小江南”、三汊矶大桥“海景”。这是2023年的“游客自主开发的六大新景点”，长沙的回应是：安排。

到2025年，五一商圈有了全新的超级大屏，碧沙湖站干脆建了一个广场供人拍照，河西能看“维多利亚港”，满城到处都有了“长沙”打卡墙，新修的大桥建起了好几架；喜欢看水的朋友还可以去靖港古镇，现在新搞了水上表演……看看，长沙是“真听劝”。

她的小发现  
让小众机位变身文化广场

今年最火的新景点，不得不提碧沙湖地铁口对面的恰同学少年广场。

“以前这里不起眼，却是和橘子洲头青年毛泽东雕塑合影的绝佳位置。”两年前，旅游博主Bella偶然发现这个小众机位，一下子就引爆了网络，如今回想起来仍有些兴奋。

当时她在社交媒体上发布了一个《不想去橘子洲人挤人，这个小众拍照地记得收藏好》的视频攻略。视频中她站在湘江边的一处平台上，以独特的角度与远处的雕塑同框，画面干净又温柔，意外收获了极高的关注度。

“视频发布后评论区炸了，很多网友留言说‘真的没人！’‘拍出来效果绝了’，甚至有人专门私信问我具体位置‘这是哪儿？’‘怎么走？’”Bella笑着说，“那时候这里几乎没人，但现在，你看！”

Bella向记者出示了最近拍摄的照片：熙熙攘攘的广场人来人往，曾经的小机位升级成全新的大广场，成了长沙游玩的新地标。



长沙旅游为什么受欢迎，“参与性强”可能是一个有趣的原因。

2025年才到5月，长沙新增的好玩景点已经有数十处，其中一些地方，最初只是本地人或资深旅行者私藏的“秘密基地”，在社交媒体的推动下，一些“隐秘的角落”逐渐走进大众视野，成为游客争相打卡的热门地标，很快晋升为城市新名片。记者走访体验时发现，他们不仅承载着城市记忆，见证着长沙的活力与创新，也体现了游客对长沙深深的偏爱。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 龙思言

# 长沙邀你一起“开发”新景点

## 从拍照到造景，游客是主角 “秘密基地”或秒变网红打卡点



5月16日，两美女在老长沙火车北站打卡。

### 废弃？不会的，老车站继续忙起来

如果说恰同学少年广场是顺势而生的“新网红”，那么东风路文创园则是一场精心策划的“城市焕新”。

5月15日，飘着小雨，东风路文创园仍有游人穿梭。老铁轨、老站台、老路牌，一下子带人穿越回建于1911年的老长沙火车北站。这里曾是无数长沙人记忆中的交通枢纽，废弃后一度沉寂，如今因文创改造焕发新生。

“我小时候常在这儿坐车去外地，没想到现在成了喝下午茶的地方。”附近居民王先生笑着说，老地方没有被遗忘荒废，这让他非常满意，“好玩的地方，游客会来，老长沙也能享受到，这多好”。

来自重庆的游客周女士告诉记者，她特意在社交平台上搜索长沙游玩攻略，东风路文创园一直在“长沙必玩地榜单”上，“复古风格很像电影里的场景，实在是太出片了，真没白来”！

“长沙很多景点都免费，体验下来没有太多拘束，感觉很好。”游客周同学说。



红脸蛋特调咖啡。 刘丰 摄

### 长沙辣味咖啡出圈 有人特地坐飞机来试味 网友：难怪叫“红脸蛋特调”

“你喝过带辣味的咖啡吗？”在备受年轻人喜爱的旅游城市长沙，无论推出什么新鲜玩意，都很难引发大众讨论，但她的“红脸蛋特调”咖啡硬是做出了不同的味道，连本地人都忍不住直呼“这很长沙！”

5月16日，长沙八一桥，推开咖啡店的玻璃门，一眼就看到店主红红标志性的笑容：一头利落的短发，眼睛弯成月牙状，脸颊泛着自然的红晕。“欢迎来到红脸蛋！”她说。

红红是个地道的长沙妹子，爱笑、爱折腾，也爱琢磨些奇怪的创意。开店前就一直在想：怎样才能让游客一口就记住长沙？思来想去她得出结论，长沙的灵魂不就是香辣吗？于是，“红脸蛋特调”诞生了。

红红向记者示范了制作过程：刺激的气泡水打底，中间是自制咖啡，加点有桃花香的果浆调味，上面是特调的“甜辣奶盖”，杯沿再来上一根小米辣……

“第一口是辣味‘嗖’地窜进口腔，还来不及对付它，奶油就中和了，慢慢喝下去，气泡水混着咖啡的劲又开始辣嘴，很有特色。”一名从广州坐飞机来的顾客这样说。

另一款“桂子油咖啡”灵感则来源老长沙人珍贵的童年回忆“桂子油糖”，同样是“辣味风格”，喝起来有种“中式拿铁”的奇妙感，喜欢的人会不自觉地在咖啡香中去捕捉那抹熟悉，会心一笑。

店主红红眨眨眼：“你喝一口就知道了。”记者尝了一口，果然有点“上头”，她哈哈大笑：“看，你的脸也红了！”

### 去发现、去体验，带着红脸蛋奔赴下一场旅程

细看这篇2025年的长沙旅游新攻略，长沙真是变得越来越年轻了。

恰同学少年广场是风华正茂的书生意气，东风路文创园是院里枯木又开花的蜕变新生，甜辣咖啡是湖湘味道的创意突围，至于岳麓山上的比心树，则是真正做到了一树一天堂的随心所欲。

这些有趣的景点都在讲着同一件事：长沙，是能将“小众”变成“大众”的。

我们能做的，就是带着好奇心去发现、去体验，然后，带着红扑扑的脸蛋奔赴下一场相遇。

这不就是旅行的意义吗？

